

УДК 94(481).085

А. Ю. Калугин,факультет истории, философии и права,
Омский государственный педагогический университет
Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. Т. Ю. Плахотник

Питание как часть повседневной жизни немецкого солдата Первой мировой войны в романах Э. М. Ремарка

Аннотация. Статья посвящена изучению истории военного быта — питанию солдат Германской империи в период Первой мировой войны. Анализируется фактический материал и материал художественной литературы, описывающий тот период, — романы Э. М. Ремарка.

Ключевые слова: Первая мировая война, провиант, фронт, тыл, Ремарк.

Несколько произведений Э. М. Ремарка посвящены событиям Первой мировой войны, в которые были втянуты и сам Э. М. Ремарк, и его современники. В романах описывается судьба поколения, которое впоследствии многие авторы будут называть «потерянным»: когда они попали на фронт, им было 18 лет, а вернулись с войны уже с другим мировоззрением, отрицающим прежние ценности. Одним из таких участников войны стал и автор романов.

Этот факт позволяет считать данные романы историческими источниками, так как их автор принимал участие в описываемых событиях и роман основан на реальных событиях.

В романе очень часто освещаются проблемы нехватки продовольствия, причины чего были разные. В произведениях нехватка продовольствия — самая главная причина падения боевого духа, и только при каких-либо происшествиях, таких как ошибка логистики или разрушение продовольственного склада, солдаты ели вдоволь.

Германия вступила в Первую мировую войну, будучи в полной уверенности в том, что ее промышленное производство и сельское хозяйство покроют все нужды фронта и тыла. С первых дней войны паек солдата Германской империи был следующим: картофель — 1,5 кг; хлеб — 750 г; бисквит — 500 г; печенье — 400 г; мясо — 375 г; консервы — 200 г; овощи — 250 г или 600 г сушеной смеси на основе картофеля или других овощей; кофе — 25 г, вместо которого могли выдать 3 г чая; соль — 25 г; сахар — 20 г; вино — 250 мл (или 500 мл пива); 30 г табака или 2 сигары и 2 сигареты. С каждым месяцем войны паек уменьшался. К концу войны он уменьшился в три раза [1, с. 2].

Э. М. Ремарк указывает на скудность пайка, что было одним из самых удручающих факторов вместе с ужасными гигиеническими условиями. Особенной проблемой стало снабжение на передовой, куда было трудней довести паек. Солдаты у Ремарка представляются очень находчивыми людьми. Самым излюбленным блюдом солдат была жареная на углях конина; это было характерно не только для немцев, но и для англичан, французов и других участников войны [4, с. 45]. Для изголодавшихся солдат причиной атаки иногда была именно жажда наживы во вражеских окопах, например: «тамошняя тушенка славится на весь фронт... ведь у нас питание в целом скверное, мы постоянно голодаем» [3, с. 106]. Голод у солдат настолько силен, что, когда выдают нормальный паек, они боятся, так как это значит, что их отправят в бой [3, с. 92].

В тылу в это время уже везде в Германии карточная система, а тяжелее всего было в зиму 1916/17 г., так как из-за неурожая картофеля начался массовый голод, названный впоследствии «Брюквенной зимой», в связи с заменой картофеля брюквой, которая раньше шла на корм скоту вместе с картофелем. Причиной стал не только сам неурожай, но и то, что большинство крестьян призвали в армию. Это привело и к снижению количества мясной продукции. На фронт стали поставлять в больших объемах брюкву, суррогаты и эрзацы: «жидкий рисовый суп, хлеб с брюквой и суррогаты» [3, с. 156].

Усиливается мародерство; солдаты, уже и без того измученные, становятся еще ворами и мародерами. Ремарк несколько раз упоминает воровство, например кражу гуся из офицерского загона; мародерство в разрушенных домах, разбомбленных

складах [3, с. 90]. В 1918 г., когда немецкие солдаты редко могли захватить окопы врагов, их морально уничтожало то, как была снабжена армия противника, это приводило к дезертирству, сдаче в плен и ухудшению солдатского духа [2, с. 25].

Таким образом, перед нами предстает метаморфоза солдатского пайка: от самых разнообразных продуктов, которых хватало с лихвой, до скуд-

ного набора еды. Очевиден и ясный регресс армии к концу войны: из хорошо снабженного, сильного солдата Великой Германской империи солдат превратился в голодного, плохо одетого, уставшего человека. И в большей степени это было следствием плохого рациона. Ремарк писал: «Еда для фронта важна ровно столько, сколько и патроны, и оружие» [2, с. 25].

1. *Аванесова А.* Паек красноармейца и солдата вермахта: кто лучше питался // Русская семерка : [сайт]. — URL: <https://russian7.ru/post/paek-krasnoarmeysa-i-soldata-vermakht> (дата обращения: 24.10.2022).

2. *Ремарк Э. М.* Возвращение. — М. : АСТ, 2021. — 305 с.

3. *Ремарк Э. М.* На Западном фронте без перемен. — М. : АСТ, 2021. — 253 с.

4. *Ремарк Э. М.* Три товарища. — М. : АСТ, 2021. — 280 с.